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Краткая  справка о  библиотеке.
     Библиотека расположена на первом этаже здания МБОУ СОШ №76 и  занимает  одно изолированное помещение – комнату площадью 35 кв.м., в которой размещены и основной библиотечный фонд, и фонд учебников, который должен  храниться  в отдельном помещении. Библиотека оборудована двух- и односекционными  стеллажами (15), столами для читателей (5), стульями(12).

Созданы места для работы с компьютером пользователей библиотеки и рабочее место библиотекаря. В библиотеке имеются 2 компьютера, принтер, ксерокс, телевизор, видеоплеер, проектор, 2 экрана (настенный и напольный). Оборудовано место для читального зала (отдельного помещения нет). Выхода в Интернет нет. Нет электронной почты. Библиотека не подключена к локальной сети. 
Организует работу библиотеки один работник – заведующая библиотекой, имеющая высшее педагогическое образование, общий стаж работы 35 лет, стаж работы в библиотеке - 4 года.

График работы библиотеки составлен с учётом двухсменного режима работы школы. 
     Библиотека является структурным подразделением школы и  работает по плану, утверждённому директором школы.
     Основными направлениями работы библиотеки в 2011-2012 учебном году были:

- обеспечение участникам образовательного процесса – обучающимся, педагогическим работникам, родителям (законным представителям) обучающихся – доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов на различных носителях;

- совершенствование предоставляемых библиотекой услуг на основе традиционных библиотечных и освоения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов;

-углубление индивидуальной работы с читателями.
     Поставленные перед школьной библиотекой цели и задачи на учебный год в основном реализованы, план работы – выполнен. Библиотека в течение отчётного периода являлась активным участником школьной жизни, старалась предоставлять участникам педпроцесса доступ к имеющимся информационным ресурсам и совершенствовать библиотечные услуги, хотя возможности библиотеки явно ограничены отсутствием выхода в Интернет и подключения к локальной сети. 
Пользователи  приходят в библиотеку в основном за информацией. Они проводят здесь значительную часть времени, т.к. работа с текстом требует времени, усилий, определенных читательских умений, навыков. Успех работы читателя зависит и от того, насколько ему удобно и приятно находиться в библиотеке.
     В библиотеке созданы комфортные условия: 
- оборудовано  рабочее место библиотекаря,
- выделены зоны открытого и закрытого доступа,
- оборудована компьютерная зона,
- оформлена медиатека, 
- выделена зона размещения учебников,

- оборудовано место для читального зала.
 Все зоны размещены компактно, учитывая недостаточность площади помещения. В результате при отсутствии отдельного читального зала приходится выделять место для работы пользователей с ценными изданиями, которые на дом не выдаются.  Освещение соответствует санитарно-гигиеническим требованиям. Интерьер библиотеки эстетически оформлен. 

В 2011-2012 учебном году  библиотекой обслуживались следующие категории пользователей:


- учащиеся начальной школы            158 человека;


- учащиеся основной школы             218 человек;


- учащиеся полной средней школы       39 человек;


- учителя


                  35 человек;
     - прочие                              8 человек.
     Всего обслуживалось 463 пользователя библиотеки. 
Общее количество обучающихся МБОУ СОШ № 76 – 486 человек на начало года.
Не являются читателями учащиеся 1 кл.- 66 человек.
 Обслуживалось   420 обучающихся из  420 потенциальных читателей, что составляет  100 % . Это является  хорошим показателем работы библиотеки.
      Однако, следует сказать, что определённая часть учащихся к пользованию библиотекой относятся формально, посещая школьную библиотеку нерегулярно и даже редко. Данный факт указывает на то, что одна  часть из этих учащихся пользуется возможностями Интернета, а другая – чтением и книгами не интересуется. 
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     Работа с Фондом.
Фонд библиотеки укомплектован научно-популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой, методической литературой для учителей,  периодическими изданиями (газеты, журналы), электронными изданиями. В библиотеке имеется специализированный фонд – фонд учебников, который учитывается и хранится отдельно от основного фонда.

Контрольные показатели: 

книжный фонд
- 9391 экземпляр;

электронных пособий
-   25 экземпляров;

электронные учебники – 45 экземпляров;
фонд учебников
- 5621 экземпляр.
Для обеспечения учета при работе с фондом ведется следующая документация:

- книга суммарного учета основного фонда;

- книга суммарного учета фонда учебников;

- инвентарные книги (9 шт.);



- картотека учета учебников;

- тетрадь учета изданий, принятых от 

  читателей   взамен утерянных;
- тетрадь учёта изданий, принятых в дар;
- папка «Акты списания художественной литературы»;
- папка «Акты списания учебников»;
- папка «Накладные на художественную литературу»;
- папка «Накладные на учебники»;
- папка «Перечень электронных изданий»;

- читательские формуляры.
  В 2011 – 2012 учебном году были запланированы и проведены следующие  виды работ:

По основному фонду:

     Изучение состава фонда. Фонд расставлен по таблицам ББК. Обработана и зарегистрирована поступившая художественная литература.  Оформлена подписка на периодические издания. Систематически велось наблюдение за своевременным возвратом литературы в библиотеку. Велась необходимая документация: инвентарная книга, книга суммарного учета, читательские формуляры, акты, накладные и т.п. Режим сохранности соблюдался. Ежемесячно проводился санитарный день.

   Записи в документах производятся своевременно.   Все издания технически обработаны. 
По фонду учебников:

Произведена полная расстановка фонда по классам и предметам. Проводилось изучение состава и анализ использования учебников. Выдача учебников осуществлялась через учителей начальных классов и классных руководителей 5-11 классов в количестве 5433 экземпляра. В течение учебного года проводились проверки сохранности учебников.  

В августе-ноябре проведена приемка и техническая обработка поступивших к началу учебного года новых учебников.
В октябре проведено списание  морально устаревших и ветхих учебников и сверка с бухгалтерскими документами.

Ноябрь - работа с резервным фондом учебников (учет, составление сведений для картотеки). 
Составлена заявка по потребности на учебники на 2012 – 2013 учебный год.   
В течение учебного года  учебниками были обеспечены 96% обучающихся. При проверке состояния выданных учебников в классах обнаружилось, что  сохранность выданных ученикам книг  не обеспечена должным образом. Необходимо усилить работу по сохранности учебников в классах. 

 Обслуживание читателей.
Библиотечное обслуживание осуществляется в соответствии с 
- планом работы, 
- Положением о библиотеке, 
- согласно графику работы библиотеки.  
Читатели получают во временное пользование печатные издания и другие виды изданий из фонда библиотеки, пользуются библиографическим и справочно-информационным обслуживанием. Заведующая библиотекой контролирует соблюдение Правил пользования библиотекой и формирует у читателей навыки независимых библиотечных пользователей. В библиотеке систематически ведется «Дневник работы», в котором учитываются сведения о количестве и составе читателей по группам, об объёме выданных изданий. Дополнительно в дневник введены графы, характеризующие объём выданных справочных материалов, а также электронных пособий. 

Педагогические  работники интересуются литературой и периодическими изданиями по методике преподавания учебных предметов, обучения и воспитания учащихся, новейшими педагогическими технологиями. От учителей поступало много запросов различного характера, чаще всего   при подготовке общешкольных мероприятий, внеклассных занятий, «месячников», предметных недель, педсоветов и совещаний.

Информация о поступлении новой литературы, выдаче и приеме учебников и т.д. вывешивалась в учительской и фойе школы, постоянно велось индивидуальное информирование учащихся и педагогов.

Все учащиеся имели возможность посещать библиотеку ежедневно по графику, составленному зав. библиотекой. В часы посещения библиотеки  дети  знакомились с газетами и журналами, книгами, поступившими в библиотеку, с изданиями, представленными на выставках, как самостоятельно, так и с помощью библиотекаря, который проводил обзоры,  индивидуальное информирование, беседы. 

Время посещения библиотеки использовалось детьми, чтобы обменять книги для внеклассного и самостоятельного чтения. Наиболее активными на абонементе были учащиеся начальных  классов и учащиеся 9-11 классов. Активными пользователями изданий для читального зала были учащиеся 4-х,7-х,10-го,11-го классов. Самыми активными пользователями медиатеки были учащиеся 5-х и 8-х классов. 

Во 2-4 классах дети проявляют интерес как к изданиям, выдающимся на абонементе, так и к периодическим изданиям. Учащиеся среднего школьного звена проявляют одинаковый интерес  как к периодике, так и к познавательным книгам, однако читают вне класса и библиотеки  очень мало. Старшеклассники читают в основном программную литературу.
При обслуживании читателей регулярно проводились рекомендательные беседы по выбору книг. Своевременно проводилась перерегистрация старых читателей и регистрация новых, а также анализ читательских формуляров и работа с задолжниками.

Массовая работа. 

В течение учебного года обновлялись постоянно действующие выставки, расположенные в библиотеке. Своевременно оформлялись выставки из книг и других документов к знаменательным календарным датам и общешкольным мероприятиям:

     - «НЕТ!» - пожарам!»;

     - «С днём рождения, родной посёлок!»;

- «Профессия-УЧИТЕЛЬ»;
- «Царскосельскому лицею – 200 лет!»;

- «День МАТЕРИ»;
- «Международный день прав человека»;
- «День Конституции РФ»;
- «22 января – день освобождения Сальского района от немецко-фашистских захватчиков»;

- «Война в нашем посёлке»;

- «Отчизны славные сыны»;
- «Помнит вся Россия»;
- «День космонавтики»;
- «День Победы»;

- «День славянской письменности».
     Проводилась пропаганда литературы по гражданско-патриотическому воспитанию. Подготовлены  материалы для бесед по государственной символике, которые  широко использовались на классных часах в 1-11 классах;  в помещении библиотеки были оформлены выставки «Ваши права» и «Символы России» к датам-

20 ноября - День прав ребенка, 

10 декабря – День прав человека, 

12 декабря – День Конституции. 
Издания с этих выставок привлекали внимание читателей разных возрастов, учителей, пользовались читательским спросом.
В течение года велась пропаганда литературы по профориентации. В библиотеке ведутся  накопительные папки «Первый шаг в будущее» и «Калейдоскоп профессий», оформлялись выставки книг и других материалов по данной тематике.
     В целях пропаганды литературы по культуре и искусству регулярно  ведётся  «Календарь знаменательных дат»,  оформляются выставки  к юбилеям отечественных и зарубежных писателей, выставка «Книги-юбиляры 2011-2012г.г.», издания с которой постоянно были востребованы. Кроме того, выпускались электронные календари, в которых освещались знаменательные даты и события в виде электронных презентаций. 
 С целью привлечения читателей в библиотеку проводились экскурсии в школьную библиотеку (для учащихся 1-х классов), библиотечные уроки на базе школы и поселенческой детской библиотеки (для учащихся 2-9-х классов). Надо отметить, что во время библиотечных уроков во всех классах уделялось большое внимание  использованию библиотечно-информационных ресурсов на современных электронных носителях и возможностям Интернета, что является своевременным и востребованным и вызывает большой интерес у школьников. Одной из главных задач школьной библиотеки считается воспитание у детей интереса к книге, чтению, литературному просвещению. В течение года проводились литературные часы к юбилейным датам писателей и поэтов.
       Наиболее удачно были подготовлены и  проведены такие мероприятия, как
     - «В мире сказок» - литературные игры для 1-х классов; 

- «Посвящение в читатели» - для 2-х классов;

- «Он сам был первым нашим университетом» - литературный вечер к 300-летию со дня рождения 
   М.В.Ломоносова;

- «Наши школьные поэты» - творческий конкурс среди учащихся 2-10 классов;

- «Неделя детской книги», в которую вошли:

    * «Книжкины именины» - открытие «Недели» для уч-ся нач. кл.;

    * «Книжное царство, премудрое государство» - литературные игры для 5-6-х  кл.;
    * «Книга – твой друг» - литературный ринг для уч-ся 7-х кл.;

    * «Состязание эрудитов» - викторины и конкурсы для 8-х кл.;
    * «Сквозь огненный ад» - устный журнал-презентация ко Дню  Победы для учащихся 5-8 классов;

    * Акция Памяти «В моей семье хранится…» для 2-11 кл.;

    * «День славянской письменности и культуры» - литературные часы для учащихся 2-5 классов.
Библиотека и её актив являются непосредственными участниками всех запланированных в школе мероприятий, так как  осуществляют  подборку необходимой литературы по различным направлениям, оказывают помощь детям и педагогам при проведении исследовательских проектов, классных часов, праздников; оформляют выставки к мероприятиям, к предметным неделям, месячникам.
   Контрольные показатели работы библиотеки в 2011-2012 году:
число читателей 
- 463 человека;
число посещений
- 3435;
книговыдача
- 8933 экземпляра,

     в т.ч. художественная литература – 3500 экземпляров,

            учебники – 5433 экземпляра;

выдача электронных изданий – 150 экземпляров;
проведено:

      массовых мероприятий – 13;

      литературных часов – 6;

      бесед к выставкам – 28;

      библиотечных уроков – 22;

оформлено:

      выставок и стендов – 44;

      календарей – 55;

              электронных календарей – 6.

        Также школьная библиотека приняла участие в следующих внешкольных конкурсах:

  - в областном конкурсе методических разработок мероприятий, 

    посвящённых 300-летию со дня рождения М.В.Ломоносова (ноябрь 2011г.);

  - в районном туре Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая  классика» (март 2012 г.);

  - в областном конкурсе детских стихотворений «Они сражались за  Родину» (апрель 2012 г.).

      В этом  учебном году в связи с компьютеризацией библиотеки, внедрением  инновационных технологий  в работу библиотеки  значительно увеличился объем выполняемой работы. Поэтому, в следующем учебном году существенную часть рабочего времени  необходимо уделить  работе с фондом и каталогами: приступить к созданию и  заполнению электронного каталога: занести   данные  в базы «Учебники» и «Книги» в программе АИБС «МАРК-SQL».
      На 2011-2012 учебный год намечены следующие основные направления работы: 
     а) обеспечение участникам образовательного процесса – обучающимся, педагогическим работникам, родителям (законным представителям) обучающихся – доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов на различных носителях;

б) совершенствование  предоставляемых библиотекой услуг на основе традиционных библиотечных  и освоения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов; работа  по заполнению электронных каталогов в АИБС «МАРК-SQL».

в) углубление индивидуальной работы с читателями.
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